
СТАНОВИЩЕ 

от професор д.с.н. Цветан Първанов Давидков – член на научно жури, въз 

основа на  Заповед на Ректора на Софийския университет „Св. Климент 

Охридски“ - № РД 38-668/18.10.2016 г., във връзка с конкурс за 

академичната длъжност „доцент“ по научното направление 3.7 

Администрация и управление (управление, организационни мрежи, Е-

бизнес), ДВ бр. 64/16.08.2016 г. 

Представяне на кандидатите. Единствен участник в конкурса е главен 

асистент д-р Тодор Тодоров Ялъмов. Кандидатът е преподавател (сега 

главен асистент) в катедра „Стопанско управление“ – СтФ. 

Преподавателската му кариера  в Софийски университет започва през 1994 

г. (първоначално като хоноруван асистент; от 1995 г. – щатен 

преподавател). Едновременно д-р Т. Ялъмов работи по проекти в НСО. 

Кандидатът е със солидно университетско образование в сферите: 

философия, математика, икономика. Има „зад гърба“ си стойностни 

специализации. Защитава успешно докторска дисертация към катедра 

„Стопанско управление“ (май 2015; професионално направление 

Администрация и управление).  

Характеристика и оценка на научните трудове. Главен асистент д-р Тодор 

Ялъмов участва в конкурса с 47 публикации. Текстовете са части от 

колективни монографии; студии (части от студии) ; статии; тематични 

анализи (части от тематични анализи); учебни помагала (части от такива). 

В общия случай приносът на кандидата е различим въз основа на указания 

в конкретния текст. Количествената характеристика на тези текстове е 

солидна заявка за творчество.  

Основни констатации и оценки, свързани с представените трудове:  



 В проблемно-тематично  отношение представените текстове могат 

да се обединят около няколко съдържателни центъра: а) развитие и 

приложение на ИКТ; б) управленско-икономически проблеми – на 

фирмено, браншово и макроикономическо ниво (вкл. проблеми на 

корпоративното управление) в) иновации1; г) учене – парадигми и 

инструменти (вкл. икономически и управленски координати); д) 

функциониране и развитие на нестопанските организации.2 

 Наред с посоченото по-горе жанрово разпределение, характерна 

особеност на голяма част от текстовете е, че те са създадени целево за 

нуждите на конкретен потребител – това дава основание част от 

приносите да бъдат разпознати като такива с ясна приложна 

насоченост. 

 В част от текстовете силно впечатление прави присъствието на 

разнообразна компетентност – това е резултат от разностранните 

интереси и професионалните умения на автора. 

Научни приноси. Приносите на кандидата могат да се формулират въз основа на 

проблемно-тематичните полета, които покриват. В този смисъл – в сферата на  

ИКТ; управленско-икономическите анализи; иновациите; съвременните аспекти 

на ученето; функциониране и развитие на нестопанските организации. Що се 

отнася до характера на тези приноси, бих ги групирал така: 

 Приноси с теоретико-методологически и методически характер – 

откривам ги в текстове, които се основават върху познаването и 

критичната оценка на предходни научни развития.3 

 Проверка на хипотези; валидиране на резултати, получени от други 

изследователи при други условия – визирам преди всичко изследвания и 

текстове, които използват вече позната методика / инструментариум.  

 С практико-приложен характер – визирам всички текстове за нуждите на 

ясен поръчител4. 

 Ново знание; етапни резултати, въз основа на които могат да се обосноват 

нови изследователски стратегии, да се изготви дизайн на нови 

изследвания. 

                                                           
1
 Вкл. Фактори за / система на иновационното поведение; индекс иновации. 

2
 Набор от ключове, които дават представа за творчеството на кандидата са: обществени поръчки, 

корупция, клъстери, ИКТ пазар, академия – бизнес, скрита икономика, бизнес отношения и др. 
3
 И / или предполагат обобщения и аргументи за адекватното им приложение. 

4
 Но не само – такъв „пласт“ може да бъде открит и в други текстове. 



Специално бих подчертал дидактическия пласт в значителна част от текстовете 

– той е изведен експлицитно не толкова поради проблемно-предметното 

съдържание на текстовете5, колкото поради научното любопитство на автора, 

съвместната му работа с други автори с подобно любопитство6, целенасочената 

преподавателска практика. 

Обобщено: налице са значителни приноси, които в своята съвкупност са 

достатъчно основание за висока оценка на представеното професионално 

творчество. 

Положителен е фактът, че творчеството на гл. ас. д-р Тодор Ялъмов е добре 

разпознаваемо – от представената справка за забелязаните цитирания е видно 

следното: а) творчеството му присъства забележимо в различни системи за 

индексиране; б) текстовете му са забелязани и цитирани от значителен брой 

автори.7  

Преподавателска / учебно-методическа дейност. Справката за учебната дейност 

на кандидата показва, че той води разнообразна палитра от университетски 

курсове в следните области: а) Основи на управлението;  б) Въведение в 

стопанското управление и публичната администрация (на английски език); в) 

Стратегическо управление; г) Организационни мрежи и стратегически 

партньорства; д) Управление на организации с нестопанска цел; е) Глобализация 

и интернет икономика; ж) Учеща организация; з) Управление на знанието в 

проектите; и) Управление на проекти; к) Управление на човешките ресурси; л) 

Социологически методи в управлението и др. Има пълна учебна натовареност. 

През различни етапи от своето професионално развитие е разработил полезни 

за студентите и преподавателите текстове с дидактическа стойност. Освен в 

сферата на университетската дидактика, проявява траен интерес към 

преподаването / обучението за деца и ученици. 

Предвид неговата «изкушеност» в сфери като учеща организация, управление на 

организационното учене, учене в мрежи и др., в работата си като преподавател 

той се стреми да използва разнообразни формати на учене.  

                                                           
5
 Например тези, посветени на съвременни измерения на ученето. 

6
 Визирам съвместната работа с проф. д-р А. Бънкова. 

7
 Вж. приложената справка ат Университетската библиотека на Софийския университет. 



Друга дейност. От представените доказателства и личното ми запознанство 

с разностранната дейност на кандидата може да се направи изводът, че той 

има богата проектна (и свързана с нея) дейност. Доказателство са 

десетките проекти с негово участие или под негово ръководство (тази 

дейност може да бъде проследена в Е-пространството – предимно чрез 

сайта на Центъра за изследване на демокрацията). 

Препоръки. Доколкото главен асистент д-р Тодор Тодоров Ялъмов е колега 

с равностранни интереси и дейност (и концептуално системно мислене), 

понякога той е „над нещата“. В част от случаите това е полезно, защото се 

неглижират дребни делнични въпроси. Има – обаче – и случаи, когато това 

отношение създава проблеми за партньорите (точност, времеви 

изисквания и др.).   

Лични впечатления. Познавам главен асистент д-р Тодор Тодоров Ялъмов  

повече от 20 години. Той е с разностранни интереси и търсения. 

Ориентиран е към новости. Човек с концептуално мислене.  

Заключение. Въз основа на гореказаното може да се направи изводът, че 

главен асистент д-р Тодор Тодоров Ялъмов  отговаря на  изискванията за 

заемане на академичната длъжност „доцент“, а именно: А) Д-р Тодор 

Ялъмов има придобита образователна и научна степен „доктор” от 2015 г.; 

Б) Има солиден опит като преподавател, вкл. разностранна дейност, 

насочена към развитие на учебни курсове и образователни продукти; В) 

Има разработени трудове с достойнства и приноси и достатъчно други 

публикации с въздействие върху научното развитие и приложения; Г) 

Кандидатът участва активно в преподавателска, проектна и друга 

обществена дейност. 

Това ми дава основание да препоръчам на членовете на уважаемото научно 

жури да гласуват са ДА за присвояването на кандидата на академичната 

длъжност „доцент“. Аз ще гласувам с ДА. 

 

 

София, 14 ноември 2016 г 

       Подпис:  


